

ЛОЗА И ВЕТВИ НЕВЕСТЫ ХРИСТОВОЙ

Почему существует столько христианских конфессий? Как человеку без специальной подготовки разобраться в этом обилии учений и взглядов?

Павел Митичев

В сегодняшнем разнообразии христианских конфессий разобраться действительно трудно. Наверное, имеет смысл сразу ограничить христианство рамками Никео-Цареградского Символа Веры, принятого Вселенскими Соборами 325-го и 381-го годов (подробнее см. «Христианство» 1/2001), а все, что не вписывается под его определения, таковым просто не считать.

Христос сказал однажды: «Я создам Церковь Мою», и Он это сделал. В богословии принято говорить как о видимой церкви, так и о невидимой. Мы имеем сейчас множество различных видимых церквей, каждая из которых стремится быть Церковью Христовой. Очевидно, что далеко не все члены той или иной видимой церкви принадлежат также и к невидимой Церкви Христовой, потому что Христос сказал ученикам: «Не всякий, говорящий Мне: «Господи! Господи!», войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного» (Мф. 7:21). Это значит, что Господь спасает людей поодиночке, а не в зависимости от их принадлежности к той или иной видимой церкви.

Для описания Церкви Христовой Писание употребляет такое понятие, как «тело». «Ибо, как тело одно, но имеет многие члены, и все члены одного тела, хотя их и много, составляют одно тело, — так и Христос» (1 Кор. 12:12). Это замечательно, что у Бога есть свое определенное место для каждого христианина, входящего в Церковь Христову, как члена Тела Его, независимо от того, к какой видимой церкви он принадлежит. «Бог расположил члены... как Ему было угодно» (1 Кор. 12:18).

Другой образ, который применил Христос для описания Церкви Его — это виноградная лоза и ветви. Лозой Он назвал Самого Себя (Ин. 15:1), а нас — ветвями. Наверное, большими ветвями являются целые конфессии, разделяющиеся потом на ветви помельче, вплоть до совсем маленьких, представляющих собой отдельных христиан, приносящих

плоды. Виноградаря в первую очередь интересуют плоды, поэтому ему не так важно, на какой ветви эти плоды выросли.

Почему же христиане, читая одну и ту же Библию, молясь одному и тому же Богу, приходят к различным формам своего исповедания, выражающегося в различных христианских конфессиях?

Истина — это «бездна богатства и премудрости и ведения Божия» (Рим. 11:33). Люди могут только прикоснуться к этой бездне и каждый по-своему отобразить свои впечатления. Бог сотворил всех людей разными, поэтому и восприятие у каждого человека будет свое, сугубо индивидуальное. Каждый человек как-то по-своему воспринимает Библию, и это нормально, так и должно быть, «ибо надлежит быть и разномыслиям между вами» (1 Кор. 11:19). Главное, чтобы эти разномыслия проявлялись в братской любви и уважении, а также не доходили до различных крайностей и ересей.

Вспоминается рассказ, как три слепых делились впечатлениями о том, какой из себя слон, на основании того, что один ощупал его ногу, второй — хобот, а третий — хвост, и у них сложились о слоне совершенно различные мнения. Так иногда и люди спорят о божественном на основании крупицы истины, доступной им лично, тогда как вся истина — это целая бездна!

Кроме того, есть еще враг душ человеческих — диавол, целью которого является «украсть, убить и погубить» (Ин. 10:10). Это ему выгодно, чтобы из разномыслий производились разногласия, чтобы раздувать пожары непонимания и враждебности среди христиан. Это сатана внушает каждой из сторон чувство правоты и гордости за себя, нежелание идти на малейшие уступки и согласие. Вот почему Иисус молился: «Да будут все едины» (Ин. 17:21), а Апостол Павел предупреждал: «Не давайте места диаволу» (Еф. 4:27).

Как же поступить человеку в выборе конфессии, к какой из видимых церквей примкнуть? Разумнее всего было бы обратиться к истокам. Слово Божие оставило нам в качестве примера для подражания первоапостольскую церковь. Она отличается следующими четырьмя важнейшими принципами: «И они постоянно пребывали в учении Апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах» (Деян. 2:42). Ищите такую церковь, в которой твердо придерживаются таких принципов, строго стоят на учении Апостолов в своем практическом хождении пред Богом, разделяют братское общение между верующими, совершают Вечерю Господню в страхе Божиим и непрестанно возносят молитвы Богу о себе, друг о друге, о родных и близких, о церкви и ее служителях, о городе и государстве, в котором живем, о мире во всем мире. ■



АВТОР

■ Павел Митичев — магистр богословия, пастор евангельской церкви «Возрождение» в Киеве.